



梁思成林徽因的云冈情

许玮

1

查测绘作了详尽的准备。

梁思成和林徽因一行抵达云冈，是在9月6日下午。塞北九月，云冈石窟所在的武周山下，高粱红成一片，玉米织成的“青纱帐”，也到了收获时节，叶子在风中唰唰啦摆动，欢唱般迎接几位从北平远道而来的学者。9月6日是农历七月十七，当明月升起在武周山时，会照彻山中的森然，让人如沐佛光、如归梦境。

然而，那个时候的云冈石窟，几乎没什么科学有效的保护。从二十世纪二十年代开始，不断有文物商觊觎和盗凿，佛首被破坏和流失严重，致使千百年前的北魏佛教雕刻艺术，面临着自然和人为的双重摧残，不少洞窟和崖壁皆“悬石累累”，如一位风烛残年、满布沧桑的老人，亟待保护。

熟悉这张照片的文史学者会一眼认出，这是在大同城西的云冈石窟所拍，而倚坐石壁的女子，是“一代才女”林徽因。我能从照片中辨识出云冈石窟，也能认出林徽因，但因为年代久远，影像模糊，加之曾经云冈的多数洞窟破不堪，一时难以确认林徽因当年是在哪个洞窟倚坐留影，请教云冈研究专家赵昆生先生，方知照片是林徽因在云冈石窟的第23窟西壁靠门位置所拍。

黑白光影，无声地定格了一段遥远的回忆。

因为

知晓林徽因和丈夫梁思成及其他几位中国营造学社同人，曾在民国年间来大同做过古迹调查，便确信这张照片系那时所拍。记忆远去，光影永恒，顺着林徽因在云冈石窟留下的这张黑白照片，有关他们塞北古建调查往事，一幕幕重现。

2

梁思成、林徽因等

于

1933年9月5

日

“八时至大同车站”，彼时，不是林徽因笔下的“人间四月天”，而是“秋九月”，塞北初秋，景色迷人。他们本来计划要先去城西的云冈石窟，“调查北魏石刻中所表现之建筑式样”，但“讵天雨道泞，云冈之行只能暂缓，乃变更工作顺序”，对云冈石窟的考察便推后了。

完成了对大同城内华严寺的勘察测绘后，天空逐渐放晴，道路泥泞的状况有所改善，梁思成、林徽因等便立即奔赴大同城西武周山下的云冈石窟。

梁思成一行心念念来云冈考察，除了石窟无与伦比的艺术价值外，还因为他二十世纪二十年代学成归国后，曾在东北大学讲授“中国雕塑史”。他认为“艺术之始，雕塑为先”，但那时，“此最古而最重要之艺术，向为国人所忽略”。于是，他们难抑内心的激动，为调

以清晰地看到，中国艺术固有的血脉中，忽然渗入旺盛而有力的外来影响。它们的渊源可以追溯到古代的希腊、波斯、印度，它们通过南北两路，经西域各族和中国西藏到达内地。这种不同民族文化的大交流，赋予我国文化以旺盛的生命力，这是历史上最有趣的现象，也是近代史学者最重视研究的问题。”

然而，梁思成和林徽因最感慨的是，“观其结果，在建筑上并未动摇中国基本结构。在雕刻上只强烈地触动了中国雕刻艺术的新创造——其精神、气魄、格调，根本保持着中国固有的。”

这是云冈艺术给梁思成、林徽因和中国营造学社诸君内心深处留下的启迪和震撼。

3

在云冈考察期间，梁思成、林徽因一定拍了不少照片，但因年代久远，手头资料有限，目前我能见到的只有七八幅，多是他们几人在洞窟内外测绘时的留影，也不乏途中或工作间隙和云冈村民攀谈的画面。

在洞窟测绘，很多时候需要手脚并用，爬上爬下，甚至“飞檐走壁”，故而照片中的林徽因，脸上写着憔悴和倦意，连衣着也不像在北平的书斋里那么整洁，不再是大家见惯的那位“黑裙白衣，以书卷味与才女气质行走在民国”（作家葛水平语）的学者，而梁思成也多“灰头土脸”，俨然“田野考察家”。累了，他们就在壁龛上小憩一会儿，喝口水，聊聊天，然后接着干，而林徽因在第23窟窟门西壁的留影，就是这么随性拍下来的吧。按照他们的分工，梁思成负责摄影，那么，文章开头提到的那幅照片，系梁思成所拍，在林徽因云冈之行的所有照片中，唯这张显得最为娴雅，除定格那个年代知识精英的气质外，也定格了她天生灵秀姣好的面容。

一举手、一投足，成了留在云冈的一段佳话。

在云冈石窟，梁思成、林徽因等做了四天考察。四天时间，他们对各个主要洞窟进行了详尽测绘，时间虽短，却有条不紊，结下了和这座石窟寺永恒的情缘。我想起梁思成在《闲话文物建筑的重修与维护》一文中回忆当年他考察河北赵州桥时的感叹，“看见它那危在旦夕的龙钟残破老态，又不禁为之黯然

惆怅。临走真是不放心，生怕一别即成永诀。”也许，别离云冈之际，他的内心也会生出这样的喟叹。动荡年代，云冈这座伟大的佛教艺术宝库，能否躲过兵燹和盗毁，是他们最担心的，或许真的“一别即成永诀”。不过，云冈伟大的雕刻艺术，让所有朝觐之人发出由衷的赞叹，连战时在云冈做过数载考察的日本学者长广敏雄都感慨，“云冈，这里有打败人类的东西。”

然而，离开北平日久，梁思成和林徽因免不了惦记家中老小，尤其是梁思成，既惦记儿女，又担心林徽因的身体受不了长时间劳累（林徽因因患有结核病）。于是，9月9日晚，“送徽音归北平”。1933年11月，也就是从大同回到北平两个月后，林徽因致信沈从文，“关于云冈现状，是我正在写的一个短篇，那天再赶个落花流水时当送上。”（《风轻云淡，岁月安好》，林徽因著，中国友谊出版公司，2018年8月）

“关于云冈现状”的这个短篇，定然呈现了他们一行在石窟调查的艰辛吧。

4

2023年9月，是梁思成和林徽因来大同考察90周年纪念。

九十载，时光倏然，塞北古都今非昔比。云冈石窟经过几番修缮，再现了北魏时的“真容巨壮”，与当年梁思成和林徽因他们考察时的残破已截然不同，而包括第23窟在内的“西部窟区”，也得到了悉心保护，若不留意，很难找到当年林徽因坐过的壁龛。

爱好文史的游客，循着当年的影像，来云冈石窟找林徽因曾小憩拍照的洞窟，并驻足观赏。和热衷于那段历史的游客一样，我也在林徽因坐过的云冈第23窟前停下脚步，只是，如今的窟门，已装上了木质围栏，无法像林徽因当年那样在石佛边惬意小憩，只能感受塞北的清风在耳畔吹拂，感叹九十载恍如白驹过隙。

极目远眺，云冈旧日的山情野趣已不复往昔，但苍茫的武周山和当年几无差异，甚至呈现了别样的壮阔。远处，游客撞响的钟声悠悠入耳，似千年前的景象重回石窟。九十年过去了，云冈这座伟大的艺术宝库，依然有着太多的故事等待解读——这故事关乎北魏王朝、关乎佛教艺术，更关乎人类文明的传承。

收到从远方寄来的快递，除了几份样刊，竟还有几张明信片。明信片上素净淡雅的图案，诗意唯美的句子，瞬间就融化了有些僵硬枯涩的心。

小小的明信片，在生命里，如花盛开。二十余年前，在村里读小学。一次期中考试，取得了优异成绩的我，有幸从老师手中接过一张明信片，正面是天蓝的底色，上面是一支正在燃烧的红红的蜡烛。虽是一张纸，于一个生长在贫困之家的十岁的孩子，不啻一份珍贵的礼物。我把这张凭借努力得来的明信片小心翼翼地插在家里的相框上，每天出来进去，只要朝墙上看去，心底顿时就多了力量和底气。

多年之后，读到闻一多《红烛》里面的“红烛啊，莫问收获，但问耕耘”，才明白了老师当年的期望、勉励和嘱托。多年后，我亦做起了红烛般的事业，当我与一群青春正好的少年们在知识的海洋里游弋之时，又总在不经意间想起老师送给我的那张明信片，还有明信片上燃烧的红烛。

小小的明信片啊，承载的回忆太多了，故事也太多了。

小学毕业，同学们互赠礼物，送得最多的，就是明信片。那时的明信片，邮局卖，文化用品店也卖。一包十张，有人物图案、花卉图案、建筑图案等，可供选择的余地较大。还记得我们这些为赋新词强说愁的少年，在明信片上写下的临别赠言：“学习是灯，努力是油。要想灯亮，必须加油。”虽然缺少了文艺范儿，但励志效果还是显而易见的。“走自己的路，让别人去说吧！”伟大诗人的名言，也曾虏获了少年的心。我给同学的明信片上写的是

“自知者明，自胜者强”。其实连我自己，当时都弄不明白这句话的内涵。为什么会写？大概因为喜欢。

中学时，我遇到了生命中的好老师。他们不仅关心我的学习，还关心我的生活。数学老师送给我圆规，英语老师送给我衣服，语文老师塞给我零花钱……他们点滴的关爱化作寒夜里点点星火，照亮了我更温暖了我。有一年元旦前夕，我用省吃俭用攒下的钱，买了一包明信片。好多个夜晚，就着教室里昏暗的灯光，一笔一画，写下对老师的感谢和祝福。我知道，相比他们给予我的一切，我回赠给他们的，实在微不足道。但，千里送鹅毛，礼轻人意重。我用小小的明信片，回应那份质朴的善良。

后来，我长大了，到更远的地方读书，生活条件也渐渐好起来了。有了公用电话，有了移动设备，有了QQ，有了微博……明信片，慢慢地隐退在时光之后，岁月深处。

工作后，得闲出去走走。在海边小镇的街上，看到花花绿绿的明信片，霎时有种他乡遇故知的欣喜。毫不犹豫地买了好几沓，想作为一份薄礼，送给自己几个朋友。打江南走过，在知名书店里淘到了很多印有著名大学的明信片。学生考试进步了，分享活动做成功了，明信片又成了最好的精神奖励。

如今，明信片，这个承载着光阴故事与情感记忆的物件，似乎已被忘却。但，贴心的报社，有情怀的编辑老师，用一张张明信片，默默地传递着美好的祝福。而我，有幸在这份祝福里，重温那些与明信片有关的过往。

小小的明信片上，全是暖暖的时光。

明信片上的暖时光

蔺丽燕

从远方寄来的快递，除了几份样刊，竟还有几张明信片。明信片上素净淡雅的图案，诗意唯美的句子，瞬间就融化了有些僵硬枯涩的心。

小小的明信片，在生命里，如花盛开。二十余年前，在村里读小学。一次期中考试，取得了优异成绩的我，有幸从老师手中接过一张明信片，正面是天蓝的底色，上面是一支正在燃烧的红红的蜡烛。虽是一张纸，于一个生长在贫困之家的十岁的孩子，不啻一份珍贵的礼物。我把这张凭借努力得来的明信片小心翼翼地插在家里的相框上，每天出来进去，只要朝墙上看去，心底顿时就多了力量和底气。

多年之后，读到闻一多《红烛》里面的“红烛啊，莫问收获，但问耕耘”，才明白了老师当年的期望、勉励和嘱托。多年后，我亦做起了红烛般的事业，当我与一群青春正好的少年们在知识的海洋里游弋之时，又总在不经意间想起老师送给我的那张明信片，还有明信片上燃烧的红烛。

小小的明信片啊，承载的回忆太多了，故事也太多了。

小学毕业，同学们互赠礼物，送得最多的，就是明信片。那时的明信片，邮局卖，文化用品店也卖。一包十张，有人物图案、花卉图案、建筑图案等，可供选择的余地较大。还记得我们这些为赋新词强说愁的少年，在明信片上写下的临别赠言：“学习是灯，努力是油。要想灯亮，必须加油。”虽然缺少了文艺范儿，但励志效果还是显而易见的。“走自己的路，让别人去说吧！”伟大诗人的名言，也曾虏获了少年的心。我给同学的明信片上写的是

贵州行吟（四首）

栗培林

荔波小七孔景区

毕竟荔波冬月中，
风光不与四时同。
响水河瀑声声激，
漫谷傲梅别样红。

西江千户苗寨

吊角高楼耸云端，
蝴蝶族人舞蹁跹。
群山环抱江千户，
飞歌阵阵延万年。

下司古镇阳明书院

垂髫易名始发言，
韶年随口占诗篇。
三立德功言不朽，
四悟本渐契绝。

黄果树瀑布

玉龙喧腾飞不休，
腾云驾雾任自由。
千岩万壑无所惧，
终归大海赴东流。

雪落古城

李文芳

一夜之间到底有多少雪花悄悄集结
把大同变成了平城
树上无人采摘的红海棠
给雪白的城市点上了美人痣
鸟鸣像哔哔剥剥的火炮

我和众多热爱这座城市的人一样
沿着护城河徒步而行

雪地留下的每个脚印都热腾腾

把沿途树上的雪看作琼
把河面的雪看作练
把雪中跳跃的麻雀看作音符
把自己看作远道而来的雪花
爱上这个冬天
爱上在人间的每次相遇

冬至

左世海

几场雪将寒冷推向高潮
途经村庄的小河
僵硬成一条瘦瘦的银蛇
白桦不再隐瞒年轮
残余的叶子
一如悬挂的几页旧历
终将被风撕落

不觉中又近年关
那些熟稔的乡愁
开始打点回家的意念

本版投稿邮箱 Email:dtyungang@126.com

影响

来到中国参加革命的故事。在现场发言中，大家一致认为，太行山深处的这处白求恩特种外科医院旧址是全国稀有的红色资源，应引起工合国际以及更多组织的高度重视和积极支持。

会后，我们在村中的白求恩广场陈列，展开“中国工合国际委员会华北联络处”的红色横幅，齐声合唱《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》，接着就是雄壮有力的《在太行山上》。“敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡！”我们将合唱视频同步发到群里，感染了线上线下40多人。

以《工合之歌》助力“爱国主义+国际主义”教育

刚吃过午饭的村民们都出街观看我们的大合唱，大家好像过节一样兴奋，我们的劲头也就更足了：“起来，中国的工人。咱们拼命，努力，快快团结起来，幸福就在前方。”这首《工合之歌》诞生于抗战初期的延安，由著名作曲家刘炽作曲，歌词直白，曲调铿锵。2017

年4月21日，我作为工合国际委员代表，应中国人民对外友好协会之邀，在北京人民大会堂参加纪念路易·艾黎诞辰120周年座谈会。座谈会最后一个环节，便是由刘炽之子、作曲家刘欣欣指挥指揮合唱《工合之歌》。此后，工合国际每次开会都唱这首歌。

回到大同的当晚，我就梳理思路，挑选照片，奋笔撰写通稿。第二天，“中国工合国际委员会公众号”和灵丘县电视台将我们在杨庄村的系列活动作了全面报道。加之更多自媒体的宣传，这次活动在整个工合国际组织内部和社交媒体上都产生了积极影响。之后不久，有几位热心同志在灵丘县有关部门的支持下，自发地两次重返灵丘县南部山区的下关乡和上寨镇一带，挖掘整理出190多个红色资源景点，其中下关乡就有50多个，拟协助当地进行集群开发，并初步策划了征文、摄影比赛等活动，为打造文旅融合精品“晋察冀之乡”擂鼓助阵，帮助老区人民实现乡村振兴，过上更幸福的生活。

杨庄村里歌嘹亮

李生明

求恩办公室兼卧室等处进行了参观。

下关乡和上寨镇这一带是当年晋察冀军区的核心地带，红色资源富集，平型关大捷、英雄王二小的故事等都发生在这一片红色区域，杨庄村只是其中的一个点。我于10月25至26日参加了保定举行的“中国·京保国际反法西斯研讨系列活动”期间，赴唐县白求恩柯棣华纪念馆参观。对比唐县纪念馆，我发现杨庄村的那间仅有五六平方米的办公室兼卧室，是白求恩在晋察冀边区的珍贵遗存，目前保存完好。

白求恩的事迹在中国家喻户晓。2018年，我作为工合国际代表团成员访问加拿大。我们在魁北克省的蒙特利尔市拜谒白求恩故居和白求恩广场铜像，参观白求恩工作过的皇家医院旧址。在参观中，我了解到，白求恩医术高明，是著名的胸外科专家。为了中国人的抗战事业，他不远万里来到中国。

1938年11月9日，白求恩从延安、五台山辗转来到抗日前线灵丘县杨庄村，在一间只能容身的小房子里工作和

观考察，追寻先烈足迹，弘扬抗战精神和反法西斯精神。工合国际华北联络处既然设在大同，就必须紧紧围绕“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，争取将白求恩特种外科医院旧址与北京房山区和河北省保定市正在开展的“白求恩大道”等活动对接，打造富有特色的红色旅游景点。下一步，我们将协助杨庄村向工合国际总部申报国际主义教育基地。

杨庄村不仅有白求恩特种外科医院旧址这张红色“金名片”，还有绿色的“核桃营地”。工合国际主席柯马凯在座谈会上作了视频发言，他回忆了父亲大卫·柯鲁克1936年与白求恩在西班牙反法西斯战场相识后参加白求恩的读书会，进而接触到斯诺的《红星照耀中国》并受